

记者走基层

定安潭榄溪之变:碧水穿城过 风景入画来

■ 程守满

11月22日傍晚时分,记者来到位于定安县定城镇潭榄桥上,这里车水马龙,桥下的潭榄溪碧波荡漾,倒映出两岸的盎然绿意和璀璨灯火;干净的河道两岸绿树成行,平整的河边小道沿着地势蜿蜒向前;亲水凉亭、漫步道、桥梁景观互相映衬。居民或沿着平整的漫步道跑步锻炼,或三两结伴漫步闲谈。随着夜幕降临,潭榄溪两旁、树木上面等不同层次、色彩绚丽的灯光一齐闪亮,潭榄溪成了城区一道五彩斑斓的靓丽风景线,描绘出了古城的生态之变。

如今河清、岸绿、水净、景美的潭榄溪,以前却一度受黑臭污水困扰。由于附近居民生活污水的大

量排入和大量建筑垃圾的无序倾倒变成了臭水沟,夏天臭气熏天,蚊虫滋生,极大地影响到周边居民的生活。

“几年前,只要稍微走近一点,就能闻到潭榄溪发出的臭味,水质特别差。”住在潭榄溪附近的居民谢女士说。

为改善周边居民的生活环境,进一步完善潭榄河绿色景观、生态环保,改善县城环境、提升城市品位,近年来,定安加快潭榄河整治步伐,根据潭榄河存在的问题,分别实行沿河截污、河道清淤、绿化、美化、亮化等措施。定安县潭榄溪(拦河闸—见龙大道段)整治工程便是潭榄溪水环境整治的其中一项重要工程。

“定安县潭榄溪(拦河闸—见龙大道段)整治工程是定安县‘六水共治’的重点项目之一,也是推进‘精致定安’建设的重要举措。”项目施工单位中铁市政环境建设有限公司项目党支部书记王林介绍,该项目紧抓“水质”和“水量”两条主线,对潭榄溪城区段长1.6km的河道进行清淤疏浚、岸坡整治、景观提升、水土保持等针对性的治理。经过一年多的建设,项目于今年11月16日通过竣工验收,随着潭榄溪沿岸生态环境的大幅改善,潭榄溪的两岸俨然成为了居民茶余饭后休闲的好去处,河岸整治成效初显。

据了解,定安县潭榄溪(拦河闸—见龙大道段)整治工程项目于2022年7月19日开工建设,总投资1997万,通过护岸工程、排涝工程、滨水文化休闲设施工程等方面的建设对潭榄溪城区段进行综合治理,全面促进河流水生态修复,构建河势稳定、泄洪通畅、红绿空间错落有致、岸坡稳定整洁的美丽河湖生态空间。

如今,潭榄溪彻底变了样:鲜花、绿草、凉亭、游人,成了名副其实的河滨公园。沿着岸边走可以看到,拦河闸一见龙大道段两侧原本裸露的岸坡已全部铺设上整齐的灰色生态预制块,曾经老旧的粗水管排涝涵和几处水毁点已消失踪迹,代之以修复完成的平整两岸和宽大的排涝涵。水质改善了,沿岸的生态环境也在不断提升,溪水潺潺清澈见底、成群鹭鸟低飞觅食……如今的潭榄溪成为广受当地居民喜爱的“幸福河”,这里水清

河畅、岸绿景美,是展现城市活力形象的重要窗口。

“现在河两岸绿了,水清了,景也美了,闲暇时间我们都会带孩子来这里玩耍,散散步、看一看美丽的风景,感觉心情也变好了。”附近居民们对整治一新的流域环境啧啧称赞。

事实上,潭榄溪由污变清只是定安水环境治理的一个缩影。据了解,近年来,定安全面启动水生态环境治理,特别是去年“六水共治”启动以来,定安在治污水、保供水、抓节水等方面持续发力,全力推进“六水共治”工作,全方位做好全县“水文章”,从老百姓看得见、摸得着、切身有体会的水环境治理抓起,打造一方碧水清泉,人民群众幸福感不断提升。

定安县纪委监委召开清廉村居示范点建设经验交流现场会

■ 程守满

11月23日,定安县纪委监委在新竹镇卜效村组织召开清廉村居示范点建设经验交流现场会,通过现场观摩、讨论交流等方式了解清廉村居建设成果,营造比学赶超、创新争优的浓厚氛围,推动“清廉定安”建设走深走实。县纪委监委部分干部职工,各镇纪委书记、副书记、纪检专干参加了现场会。

活动现场,大家观摩了卜效村清廉村居示范点,并仔细聆听工作人员关于该村清廉村居建设情况介绍,详细了解清廉村居建设中的工作举措、

成果成效和特色亮点,并集中观看了清廉琼剧《秦香莲》选段。

“这样的现场会代入感很强,让人身临其境,一看就明白,为我们开展清廉村居建设提供了非常好的借鉴。”参加观摩的一名干部深有感触地说道。

观摩结束后,县纪委监委召开清廉

村居示范点建设工作座谈会。会上,各镇纪委汇报了清廉村居的廉洁文化阵地打造、村监会队伍建设及日常管理等情况,与会人员就示范点建设的创新举措、细节落实等方面进行了探讨和交流。

县纪委监委相关负责人表示,此次现场会旨在推动清廉村居建设,努

力打造“一镇一特,一村一品”,逐步构建清廉建设工作格局。下一步,县纪委监委将把示范点创建的做法特点概括提炼成经验材料,形成可学习、可复制的清廉村居创建模式,以点带面、多点开花,通过示范带动,全域推进清廉村居建设。

定安“翰墨书廉洁 清风润人心”廉政书画展在老县衙开展

■ 胡雄飞

11月28日,由县纪委监委联合县教育局、县文联、县旅文局、县委史志办、团县委共同举办的主题为“翰墨书廉洁 清风润人心”的廉政书画展在老县衙开展。县纪委监委、县旅文局、县教育局以及定城镇、村(社区)干部等100余人参加此次展览活动。

“为政重在廉,做人重在诚”。在老县衙一堂,一幅苍劲有力的书法作品赫然在列,时刻提醒着前来参观的人们为政要廉,做人要诚。活动现场还展出了大量篆书、隶书、行书、楷书等多种书法作品,以及形态各异的莲花和历代清官形象象征廉洁的绘画作品。一幅幅作品,或苍劲有力,或风雅有致,或寓意深刻,大家纷纷驻足观赏、讨论。现场还有县书法协会会员进行书法展示,笔墨雄厚,引

得大家竞相围观。同时,活动还现场播放了廉政文化宣传片,引导大家学习清官廉吏的为官之道、从政之德,坚守廉洁底线,清清白白做人、干干净净做事。

“看了这次书画展感触很深,在以后的工作中会时刻警醒自己要做一个人廉洁之人,全心全意为人民服务。”前来参观的纪检监察干部冯行辉说道。

据介绍,举办此次展览,旨在发挥廉政文化润泽人心的廉政教育作用,增强全县党员干部的廉政意识,营造崇廉尚廉的良好社会风气,进一步加强全县廉洁文化建设,从思想层面增强党员干部拒腐防变能力。

县纪委监委相关负责人表示,廉政书画展以书法、绘画等艺术形式,积极传播正确的廉洁文化,在潜移默化中将干部的廉政意识内化提升为

廉政信念,起到了很好的教育效果。

本次展览共展出书画作品168幅,其中书法协会作品24幅,中小学生学习作品144幅(书法102幅,绘画42幅)。

据悉,此次廉政书画展为期一个月,分为两个阶段,第一阶段在老县衙展出,第二阶段在张岳崧故居展出,全县各单位党员干部将分批次前往参观。

定安:持续推进清廉村居建设 助力乡村振兴

■ 程守满

“新竹镇卜效村是出了名的琼剧村,而在海南历史上也出了许多的清官廉吏,一起看看卜效村是怎样用琼剧唱出这些清官事迹的”“不仅是特有的琼剧文化,更在于良好村风民俗,卜效村有着自己独特的村规民约”……在新竹镇卜效村的清廉文化长廊上,前来观摩学习的纪检监察干部

一边参观一边交流,学习借鉴清廉村居建设经验做法。

这是近日县纪委监委在该村开展的清廉村居示范点建设经验交流现场会上一幕,也是定安开展清廉村居建设的一个缩影。

“卜效村是远近闻名的琼剧村,有着浓厚的文化底蕴和群众基础,琼剧剧目中有不少如《秦香莲》《清官海瑞》等含有清廉元素的剧目,将卜效

村打造成清廉村居示范点,也是在为定安清廉村居建设提供一个样板。”新竹镇纪委书记胡绍鸿介绍,卜效村清廉村居建设目前主要建设了清廉文化长廊、清风亭以及村务监督宣传栏。

清廉村居宣传牌靓丽醒目,朗朗上口的清廉宣传标语,以及独具地方特色的琼剧文化元素点缀其间……走在卜效村的清廉文化长廊上,浓厚的清

廉氛围扑面而来。文化走廊边上的清风亭也格外显眼。胡绍鸿介绍,清风亭主要是为村务监督员和群众沟通提供场所,通过谈心拉家常的形式,及时收集和社情民意,争取做到“小事不出村、大事不出镇”。

今年以来,定安县纪委监委围绕清廉自贸港建设主线,将清廉村居建设作为推进乡村振兴和基层监督质量的主阵地,已在全县陆续打造了新

竹镇卜效村、龙湖镇高林村、雷鸣镇龙梅村等10个清廉村居示范点。通过挖掘各镇各村自身特点积极开展清廉文化阵地建设,以村规民约展示、文化走廊建设、新时代文明实践站打造等形式,进一步推动清廉元素全方位渗透,努力构建“一镇一特,一村一品”清廉建设工作格局,因地制宜持续推进清廉村居建设,不断擦亮乡村振兴廉洁底色。

定安多部门联合开展2023年食品安全宣传周暨安全用药月宣传活动

■ 王琳文

11月23日,县市监局联合县卫健委、县科协、县教育局等县食安委成员单位,在天安购物广场开展2023年食品安全宣传周暨安全用药月宣传活动。

活动采取悬挂横幅、发放安全用药宣传手册、开展咨询服务等形式,向群众普及食品安全法律法规及安全用药科普知识,现场解答群众咨询的问题,并为群众提供免费测量血压等便民服务。

“确保食品安全、药品安全,是保障人民群众身体健康和生命安全的基础性工作。”县市监局局长柯敏表示,通过活动,深入普及食品、药品、知识产权等相关法律法规知识,引导广大群众安全合理用药,做到“对症下药”,倡导健康的生活理念和生活方式,进一步营造良好的食品、药品安全社会共治氛围。

活动当天共计发放宣传资料1500余份,现场接受群众咨询70余次。

定安供电局举办“暖心定安·智慧未来”主题线下宣传活动

■ 王兰兰

11月24日,定安供电局在县沿江公园举办“暖心定安·智慧未来”主题线下宣传活动,推广“南网在线”APP、微信服务号、支付宝生活号等互联网渠道,指导居民线上查缴电费,同时进一步增强居民安全用电、节约用电意识。

“您在微信或支付宝上关注我们的服务号绑定用电户号,或者下载‘南网在线’app注册绑定用电户号,就能领取一份礼品,预存电费也有好礼赠送……”当天晚上,活动现场好礼互动区域前居民排起了长队,定安供电局工作人员在队伍中穿梭,为前来排队的居民讲解此次线下活动推广内容,并赠送一份精美礼品。

同时,活动现场还设置了舞台区,歌舞、魔术等表演吸引众多居民和小朋友们驻足观看。期间,舞台大屏幕播放智慧电费、安全节能用电等宣传片,为现场观众普及智能用电和安全用电知识,现场观众观看后,由主持人引导观众互动问答赢取小礼品,小朋友们也争相举手回答,现场氛围感浓烈。

定安供电局相关负责人表示,本次活动秉承定安供电局“放心电、用心电、贴心电”的服务文化理念,增强居民获得电力的体验感。未来,定安供电局将继续践行“人民电业为人民”的企业宗旨,高效解决广大居民的用电诉求,全力打通服务的“最后一公里”。

美德润童心 护苗在行动 2023年海南省护苗文明实践系列活动(定安站)在定安中学举行

11月22日下午,“美德润童心 护苗在行动”2023年海南省护苗文明实践系列活动(定安站)在定安中学举行。本次活动由海南省精神文明建设指导委员会办公室主办,海南广播电视台各频道承办,定安县文明办、县教育局、定安中学协办。定安县文明办等相关单位领导以及定安中学的学生和家长共计1000余人参加活动。

本次活动以未成年人“心理健康教育”为主题,为广大未成年人宣传普及心理健康知识,促进学生的身心健康和谐发展。现场,中国科学院心理研究所心理咨询师吴丛老师以“情绪”为切入点,关注孩子们的人际关系,并结合生动接地气的心理健康教育案例,从情绪是什么、情绪的魔力、情绪自我管理以及如何处理人际关系等方面,让学生学会调节情绪,培养积极阳光的心态,为现场的未成年人和家长朋友带来一堂生动有趣的心理健康宣传教育小课堂。

现场的家长和孩子们在欢乐有序的互动问答中了解心理健康相关知识,掌握了调节情绪的方式和方法,兼具趣味性与实用性。定安中学学生代表带来的一曲花腔女高音《炫境》表演,饱含青春活力,展现了自贸港青少年昂扬向上的精神风貌。在活动尾声,全体家长代表共同发出倡议,号召全社会携手努力,关注孩子心理健康,培养孩子积极心态,营造健康和谐的家庭氛围,共同呵护未成年人健康成长。

现场的孩子和家长纷纷表示,“参加这次活动我学会了应该做情绪的主人,用科学的方法来调节和管理自己的情绪。”“作为家长参加这次活动,我收获很大,孩子的心理健康不容忽视,怎样为孩子营造一个好的成长环境,我觉得是作为家长的必修课。”

据悉,“美德润童心 护苗在行动”2023年海南省护苗文明实践系列活动,是为深入贯彻习近平总书记关于加强未成年人思想道德建设的重要论述,落实海南省未成年人“护苗”专项行动、面向全省未成年人开展的系列活动,旨在提高未成年人的思想道德建设与自我保护意识,守护未成年人健康成长。(文明海南)

中央环保督察进行时

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D3HI202311220079	1.海南省省直辖县级行政区定安县定城镇后山村南边创新路占用农田建设道路,破坏基本农田,造成农田污染;2.从松涛水库引水来建水利工程,用于灌溉农田,原先水很干净,现在导致水沟变小,臭气冲天。	定安县	群众身边问题	2023年11月24日上午,定安县发展控股有限公司牵头县资规局、县执法局、县水务局、县环保局、定城镇政府等单位分管领导和业务骨干到现场实地走访摸排核查。经核实,占用农田建设道路,破坏基本农田,造成农田污染,以及水利灌沟引水来源情况不属实。现场主要存在问题为:一是良田村内一段污水管网破损,造成一个污水井外溢至水利灌沟;二是良田村部分村民生活污水直接排入水利灌沟;三是水利灌沟内存在淤泥堆积及树枝树叶掉落堵塞,未及时清理的问题;四是创新北路项目施工便道影响灌沟排水,以及道路过路管采用倒虹吸施工方式,进水口处杂物堆积导致过水断面变小,造成水利灌沟排水量减小和水体发臭。	部分属实	通过清理灌沟杂物、淤泥和修复村内污水管道,将周边村民污水管进行截流,拆除施工便道,确保水利灌沟流水畅通,满足周边村民灌溉需求。	目前,定安县各相关部门已各司其职,启动相关整改工作。一是县水务局已启动管网修复工作,解决污水溢流问题,预计2023年12月底前完成。二是定城镇政府已将灌沟内的淤泥和树枝树叶进行清理,预计2023年11月底前完成村民污水直排截流工作。三是县发展控股有限公司已将施工便道拆除和清理倒虹吸过水口处的杂物。四是相关部门加强巡查、检查,定期清理水利灌沟内的杂物,确保水利灌沟水流通畅。	未办结	无